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Обмеженість і умовність у застосуванні ряду 
механізмів та інструментів державної регіональної 
політики капіталізації в Україні на сьогодні обумов-
лена багато в чому надмірною і триваючою цен-
тралізацією управлінських функцій та компетенцій 
у центрі. У результаті державна політика, що реалізується 
на регіональному рівні, фактично не приносить бажаних 
результатів. Можна стверджувати, що метою соціально-
економічного розвитку країни на сучасному етапі є підви-
щення капіталізації складових її регіонів.

Капіталізація регіону є процесом зростання вартості 
сукупних матеріальних і нематеріальних активів (ресурсів) 
регіону, що знаходяться на його території та беруть участь 
у відтворювальних процесах усіх галузей народного гос-
подарства з урахуванням ефективності їх використання.

Проблематиці формування механізмів капіталізації в по-
страдянських країнах та країнах, що розвиваються, при-
свячено багато наукових робіт вітчизняних та зарубіжних 
учених, таких як І.Булєєв [1], В.Геєць [2], Е.Де Сото [3], 
А.Гриценко [4], П.Бурдье [5], В.Княгінін [6], Ю.Лищікова [7], 
Т.Малова [8], Ю.Савельєв [9], В.Радаєв [10] та ін. Однак 
сучасна економічна наука досліджує переважно кількісну 
сторону капіталізації, розглядаючи її результати в компаніях, 
підприємствах, організаціях та національних господарствах 
як важливі показники виробничої діяльності (див., напри-
клад, [1]).

Щоб підвищити капіталізацію регіону, як зазначав у своїх 
роботах Ернандо де Сото [3], необхідно переоцінити (до-
оцінити) території за допомогою цілого ряду послідовних 
дій. Саме ці послідовні дії і є основними стратегічними на-
прямками формування механізмів підвищення капіталізації 
регіону:

1. Здійснити реструктуризацію 
(докапіталізацію) основних активів 
(або розвиток ринків факторів ви-
робництва), які нині продовжують 
функціонувати на старій техноло-
гічній базі (земля, капітал, основні 
фонди, робоча сила) [11].

2. Надати цим активам інсти-
туційну форму, яка б забезпечила 
їх мобільність, найвищу віддачу 
в системі глобальних обмінів. Ін-
ституційні реформи мають бути 
одним з основних інструментів 
управління [12].

3. Провести нову «зборку» ак-
тивів на території регіону таким 
чином, щоб їх сукупна вартість 
перевищила механічну суму цін 
окремо. Тут з’являються понят-
тя: інноваційний потенціал, вільні 

економічні зони, регіональні виробничі кластери, 
регіональні економічні системи, технопарки.

Метою дослідження є аналіз основних іннова-
ційних складових третього стратегічного напрямку 
формування й реалізації ефективних механізмів 

капіталізації активів на регіональному рівні.
Базою для розвитку економіки регіону на основі капіта-

лізації в сучасних умовах має стати інноваційна економіка 
(економіка знань, інформаційна економіка), що включає 
не тільки інноваційну індустрію, а й нові торговельні, ви-
робничі та логістичні системи, розвинену сферу послуг, 
інформаційні та телекомунікаційні системи тощо. Однак 
найбільш складна ситуація характерна саме для інновацій-
ного потенціалу: як щодо забезпеченості ним, так і щодо 
його капіталізації. При цьому необхідно зазначити, що саме 
збільшення й ефективне залучення інноваційного потенціалу 
в господарський оборот, комерціалізація інноваційних роз-
робок покликана стати локомотивом економічного зростання 
й модернізації економіки як на регіональному рівні, так і на 
рівні держави в цілому.

Можна виділити найбільш загальні (системні) проблеми, 
які постають перед розробниками регіональних інноваційних 
програм:

1. Неповнота правової бази інноваційної діяльності, зо-
крема відсутність законодавчо закріплених понять (і критеріїв) 
інноваційного продукту, інноваційного проекту, високотех-
нологічної галузі (виробництва) і т.д.

2. Відсутність чіткого розмежування центральних і регі-
ональних функцій у галузі інноваційної діяльності.

3. Відсутність у більшості регіонів стратегії інноваційно-
го розвитку, тому програми розвитку, що розробляються, 

як правило, не призводять до очі-
куваного результату.

4. Відсутність реальних індика-
торів, що оцінюють ефективність 
програми, через неопрацьованість 
державної статистики в цих пи-
таннях.

5. Відсутність заходів, спрямо-
ваних на створення довгостроко-
вих інструментів планування й по-
точного управління регіональними 
інноваційними системами, та, 
як наслідок, відсутність обґрунто-
ваного виділення коштів бюджету 
за ключовими напрямами, які під-
тримуються керівництвом регіону.

Форсування процесу капіталі-
зації регіону можливе за рахунок 
виділення найбільш динамічних 
утворень (у рамках адміністратив-
ного, логістичного, торговельного 
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Проаналізовано найбільш системні проблеми, які 
постають перед розробниками регіональних іннова-
ційних програм. Доведено, що базою для третього 
стратегічного напрямку – нової «зборки» активів на 
території регіону як механізму його капіталізації – має 
стати інноваційна економіка, інструментами якої 
є регіональні виробничі кластери, вільні економічні 
зони, регіональні інноваційні системи, технопарки, що 
відіграють роль перехідних майданчиків та «вікон» 
у міжрегіональний і глобальний ринок і виступають 
в якості «локомотивів» і «точок зростання» відносно 
іншої території регіону.

The most system-defined issues the regional innova-
tive programs’ authors face have been analysed. It has 
been proven that the innovative economy with production 
clusters, free economic zones, regional innovative systems, 
techno parks that serve as an intermediaries and “windows” 
into the interregional and global market and play the role 
of “engine rooms” and “growing point” compared with the 
rest of the region’s territory is to be the basis for the third 
strategic direction: new “collection” of assets on the ter-
ritory of the regions as a mechanism of its capitalisation.
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та культурного аспектів), які гратимуть роль перехідних 
майданчиків і «вікон» у міжрегіональний і глобальний ринок 
і зможуть виступити як «локомотиви» і «точки зростання» 
відносно іншої території регіону. 

Інструментами так званої нової «зборки» активів на те-
риторії регіону як механізму його капіталізації є регіональні 
виробничі кластери, вільні економічні зони, регіональні 
інноваційні системи, технопарки. Ці територіальні утворен-
ня або «точки зростання» повинні становити каркас нової 
просторової організації регіону. Вироблена нова «зборка» 
активів на території регіону буде відповідати за міжрегіо-
нальну й міжнародну спеціалізацію регіону та його сукупну 
капіталізацію. У цьому випадку в регіоні реалізується ціліс-
ний ланцюжок створення вартості й залишається основна 
частина доходів.

В якості можливих точок локалізації регіональних вироб-
ничих кластерів як інструменту капіталізації регіону можуть 
виступати існуючі промислові вузли і центри, промислові 
агломерації. Ці точки характеризуються найбільшою інтен-
сивністю виробничих, інноваційних та фінансових процесів. 
Їм відводиться роль центрів, що «збирають» територію, через 
налагодження логістичних потоків.

При формуванні кластерів, які «зв’язують» територію 
і формують «резидентну економіку», можливе викорис-
тання різних форм стимулювання економічної активності, 
починаючи від виділення земельних ділянок і преференцій 
до концесій і формування зон інтенсивного економічного 
розвитку. Особливе значення для прискорення різного роду 
інновацій має розвиток малого інноваційного бізнесу, інно-
ваційної інфраструктури, приватно-державних партнерств.

Для успішної реалізації стратегія розвитку регіону та стра-
тегії розвитку окремих кластерів повинні бути взаємно 
погоджені. У сучасних умовах мова йде не стільки про те, 
що необхідність розвитку певного кластеру має бути пропи-
сана в регіональній Стратегії, а про те, що повинен існувати 
консенсус між діловими й адміністративними елітами регіону 
про необхідність розвитку кластерів. Учасники кластеру, 
доповнюючи один одного, знижують витрати, збільшуючи 
при цьому частку доданої вартості своєї продукції (робіт, 
послуг), а отже, й капіталізацію регіону.

При цьому ролі, які повинні грати влада й бізнес для 
розвитку кластерів, є різними, але взаємодоповнюючими. 
У будь-якому випадку головне завдання влади на сьогодні 
– сприяти створенню кластерів навколо основних «локомо-
тивів» регіонального бізнесу. У цьому випадку великі компанії 
відіграють роль ядра кластеру, а малий і середній бізнес, 
який розвивається навколо них прискореними темпами, 
стає важливим платником до бюджету й основним джерелом 
розвитку території. Такого роду цільовий підхід до розвитку 
малого й середнього бізнесу навколо певної сфери істотно 
підвищує його шанси на виживання.

Оскільки у вільних економічних зонах (ВЕЗ) створюється 
багатогалузева структура, «ефект комплексності» ВЕЗ забез-
печує можливість більш повного й глибокого використання 
сировини, завантаження інфраструктури, докапіталізаціі 
(дооцінки) робочої сили [13].

Однією з найважливіших вимог щодо вдосконалення 
механізму функціонування та управління ВЕЗ є вдоско-
налення методичної основи формування та управління 
вільними економічними зонами, в якості якої виступають 
заходи додання ВЕЗ відповідної управлінської, організацій-
ної та економічної форми. Тут виділяються такі принципово 
важливі напрямки:

 �всі рішення щодо перспективних інвестиційних про-
ектів повинні затверджуватися на регіональному рівні, що 
є основоположним принципом ВЕЗ;

 �терміни затвердження проекту повинні бути зведені 
до мінімуму, а експертиза проекту повинна проводитися 
на предмет відповідності економічним показникам і вимо-
гам екології. Всі інші питання є ризиками самого інвестора 
і не мають узгоджуватися ні з якими сторонніми фахівцями 
або комісіями;

 �податкові пільги будуть мати тільки суб’єкти підпри-
ємницької діяльності, які виробляють продукцію всередині 
самої ВЕЗ виключно з вітчизняної сировини;

 �створення об’єктів інфраструктури для спільного вико-
ристання, що вимагають великих витрат, має враховуватися 
у взаємних розрахунках суб’єктів-користувачів;

 �вільні економічні зони повинні застосовувати правила 
економічної поведінки, що діють в системі світового гос-
подарства. Це стосується засобів конкурентної боротьби 
за іноземний капітал, за збут товарів, вироблених у ВЕЗ, 
а також методів досягнення економічного ефекту («асорти-
ментний» надприбуток, узгоджене оперування товарними 
формами та адекватними їм організаційними структурами, 
вирівнювання господарського розвитку);

 �обґрунтування рішень на місцевому рівні має вра-
ховувати специфіку регіону, допустимості екологічного 
навантаження на його територію, можливості загального 
розвитку продуктивних сил, використання природних і тру-
дових ресурсів;

 �для розрахунку ефективності капіталовкладень з ура-
хуванням різних джерел їх надходження необхідно оціни-
ти величину виручки від продажу послуг ВЕЗ, здачі землі 
в оренду, податків, мит;

 �раціональна організація праці та правильність рішення 
проблем кадрового забезпечення багато в чому визначають 
життєстійкість самої зони. Виконання цієї вимоги передбачає 
вирішення таких завдань:

a) пропозицію способів стимулювання суб’єктів ВЕЗ щодо 
створення нових робочих місць. У світовій практиці найбільш 
ефективними методами вирішення цієї проблеми є такі:

 �надання податкових знижок за створення кожного 
нового робочого місця для непрацюючих місцевих жителів;

 �надання різних пільг (знижений податок на власність, 
кредити на вигідних умовах, знижки при сплаті прибут-
кового податку) тим підприємствам, які беруть на роботу 
безробітних;

 �надання знижок в оплаті комунальних послуг (електро-
енергія, газ і т.д.) підприємствам, які створили певну кіль-
кість робочих місць, що визначається органами управління 
залежно від масштабу ВЕЗ;

б) визначення порядку утворення фондів розвитку і со-
ціального страхування, організація медичного страхування, 
відпочинку обслуговуючого персоналу;

в) створення бірж праці, що виконують функції концен-
трації інформації про попит та пропозицію робочої сили, 
регулювання міграції трудових ресурсів. При таких центрах 
бажано створення центрів професійної, мовної та іншої під-
готовки та перепідготовки кадрів;

 �для ВЕЗ у портах необхідно передбачати особливі 
умови:

а) можливість створення так званих мультизон, коли ви-
робничі приміщення розміщені не на причалах порту, де для 
цього часто немає місця (як, наприклад, у ВЕЗ «Порто-
франко»), а на окремих, спеціально наданих територіях. 
У самому порту проводяться лише експортні, митні та ван-
тажні операції;

б) поставка послуг між суб’єктами ВЕЗ не повинна об-
кладатися митом і податком на додану вартість;

розвиток ВЕЗ не повинен зупинятися на торговельно-
посередницькій діяльності.

DEVELOPMENT OF THE REGIONРОЗВИТОК РЕГІОНІВ
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Завданням держави є забезпечення ефективного ви-
користання можливостей механізму ВЕЗ для вирішення 
інвестиційних, інноваційних, структурних і соціальних про-
блем регіонів.

Для приведення умов діяльності ВЕЗ в Україні відповід-
но до вимог СОТ та положень Міжнародної конвенції про 
спрощення та гармонізацію митних процедур (Кіото, 1999) 
зазначені вище напрямки пропонується внести до Закону 
України «Про загальні засади створення і функціонування 
спеціальних (вільних) економічних зон».

В якості основного інструменту капіталізації інноваційного 
потенціалу виступає розвиток регіональних інноваційних сис-
тем, координованих на національному рівні. Це можна зробити 
шляхом реалізації набору державних регіональних програм. 
Фактично ці програми підтримують ключові інструменти, які 
закладають основу системи довгострокового планування 
розвитку регіональних інноваційних систем регіонів України:

1. Побудова інноваційного профілю регіону: виявлення 
центрів ключових компетенцій серед регіональних промис-
лових, освітніх, дослідницьких організацій на регіональному, 
національному та міжнародному рівнях.

2. Виявлення (аналіз) і усунення факторів, що усклад-
нюють інноваційний розвиток компаній у регіоні: виявлення 
проблем, характерних для розвитку високотехнологічних ви-
робництв, і розробка механізмів, що сприяють їх вирішенню.

3. Виявлення найбільш вірогідних тенденцій майбутньо-
го розвитку високотехнологічних галузей промисловості 
на основі проведення регіонального форсайту.

4. Створення регіональних галузевих інформаційно-
аналітичних центрів експертиз: моніторинг стану галузі, 
створення бази експертів у сфері галузевої експертизи, 
встановлення партнерських зв’язків серед учасників інно-
ваційних процесів [14].

5. Розробка механізмів підтримки ринку інтелектуальних 
бізнес-послуг (консалтингові, інжинірингові фірми) з боку міста.

6. Складання реєстру інноваційних компаній, розробка 
системи критеріїв приналежності компаній до інноваційного 
типу та розробка системи статистичних показників, що ха-
рактеризують їх діяльність [7].

Регіон, сприяючи створенню й розвитку технопарків, 
отримує можливість формування та прискореного розвитку 
науково-виробничої та соціальної інфраструктури, залучення 
в регіони висококваліфікованих фахівців, підтримки та роз-
витку сектора економіки і у зв’язку з цим створення нових 
робочих місць. Однак на 1.01.2015, за даними Держагентства 
з питань науки, інновацій та інформатизації, в Україні реально 
діє всього 8 технопарків (7 – у Києві ) із 16 зареєстрованих.

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Представлений комплексний підхід дозволив розробити 
стратегічні напрями підвищення капіталізації економічного 
потенціалу регіонів України на основі модернізації економіки 
з урахуванням певного рівня розвитку, наявності й вибору 
ресурсних можливостей, розвитку та ефективного викорис-
тання всіх складових економічного потенціалу.

Механізми та інструменти підвищення капіталізації регіо-
нів у подальшому необхідно поєднувати з децентралізацією 
управління територіями, підвищенням економічної активності 
населення, розвитком бізнес-освіти й просвітницькою ді-
яльністю, впровадженням систем управління якістю, бенч-
маркінгом, вдосконаленням державної міграційної політики.
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